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   УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

 

С Т А Н О В И Щ Е 

 

От: проф. д-р Надя Енчева Костова; 

Икономически университет - Варна; 

Научна специалност: „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на 

стопанската дейност“, Професионално направление 3.8. „Икономика” 

 

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор“ по научна специалност: „Счетоводна отчетност, контрол и 

анализ на стопанската дейност“, Професионално направление 3.8.  

“Икономика” в УНСС. 

 

Автор на дисертационния труд:  Симеон Любомиров Григоров  

Тема на дисертационния труд: „Съвременни фундаменти при 

отчетността на  застрахователите“ 

 

Основание за представяне на становището: участие в състава на научното 

жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 1135/07.04.2025г. 

на Заместник - ректора по НИД на УНСС. 

 

1. Информация за дисертанта 

Дисертантът се е обучавал по докторска програма към Катедра 

„Счетоводство и анализ“/Финансово-счетоводен факултет на УНСС по 

научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ на 

стопанската дейност“ съгласно Заповед на Зам.-ректора по НИД на УНСС № 

1014/29.03.2018 г. Обучението е осъществено в задочна форма. Докторантът е 

отчислен със Заповед на Ректора на УНСС № 1163/10.04.2025г. с право на 

защита на дисертационен труд в срок до 12.03.2027г. 

 

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд 

Структурата на дисертационния труд „Съвременни фундаменти при 

отчетността на застрахователите“ включва увод, изложение в три глави, 

заключение, списък с използваните литературни и информационни източници и 

приложения. Постигната е пълнота и балансираност на отделните глави на 

изложението. 

Обемът от 224 страници е достатъчен за обхвата на научното изследване. 

С цел онагледяване и по-добро възприемане на материята в разработката са 

използвани 24 таблици, 25 фигури и две приложения.  
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Актуалността на темата на дисертационния труд се обуславя от 

спецификата на рамката за финансова и нефинансова отчетност на 

застрахователите и от задължението, тази отчетност да отговори на новите 

регулации.  

Ясно са формулирани предметът и обектът на дисертационния труд, 

подходящо е определена изследователската му теза и целта на изследването. 

Списъкът на използваните източници включва общо 201 броя, от които 62 

източника на кирилица, 97 бр. на латиница и 42 нормативни акта. Значителният 

брой източници допринася за постигане на задълбоченост  в обследваната 

проблематика. Считам, че източниците са използвани добросъвестно и 

цитирани коректно, което е декларирано и от докторанта. 

 

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати 

Представеният за рецензиране дисертационен труд може да се разглежда 

като задълбочено научно изследване на съвременните фундаменти на 

отчетността на застрахователите. Изследването е посветено на съществени и 

актуални въпроси на финансовата и нефинансовата отчетност на 

застрахователите и е направено в условията на малко налични научни 

разработки по въпросите на устойчивостта в България. 

Добри резултати са постигнати в първа глава от гледна точка на 

систематизирането на информация при прегледа на историческото развитие на 

финансовата отчетност на застрахователите и при изследването на проблемите, 

свързани с нормативните регулации на финансовата отчетност и докладването 

на устойчивостта.   

Информационното осигуряване на отчетността и изискванията към 

застрахователите свързани с финансовата и нефинансова отчетност, както и 

въпросите относно качеството на информацията за докладване на 

устойчивостта са изведени във втора глава. В тази връзка, изследването 

очертава редица важни предизвикателства пред застрахователите. 

 Акцент на трета глава е отчитането и докладването на устойчивостта. В 

тази глава са  изследвани готовността, възможностите и съществуващата към 

момента практика на застрахователите при отчитането и докладването на 

устойчивостта. Чрез анализ на резултатите от проведеното анкетно проучване, 

докторантът е направил съответните изводи за напредъка на застрахователите, 

опериращи на българския пазар по отношение на въпросите за отчитането на 

устойчивостта. На база на получените данни от изследването са определени 

проблемните области и са изведени насоки и препоръки с цел усъвършенстване 

докладването на устойчивостта.  

Заключението представлява обобщение на резултатите от извършените 

проучвания и преценка на изпълнението на поставените задачи. 

Може да се каже, че приложеният изследователски подход е целесъобразен 

спрямо обекта, предмета, поставената цел и задачите на изследването. Считам 

че дисертационният труд е написан с подходящ научен стил. Не ми станаха 

известни факти и обстоятелства за плагиатство. 
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4. Оценка на научните и научно-приложни приноси 

По мое мнение, дисертантът Симеон Григоров подходящо е формулирал 

четирите приноса на дисертационния труд, разграничени на приноси с 

теоретико-методологичен и приноси с приложен характер. Приносите 

съответстват на съдържанието на дисертационния труд и на постигнатите 

резултати от направеното изследване.  

 

5. Оценка на публикациите по дисертацията 

Направени са 7 броя публикации, свързани с темата на дисертационния 

труд. Въз основа на съдържанието на публикациите може да се направи извод 

за многоаспектност в изследването на проблемите. Публикациите съдържат 

значими резултати от проведената научна работа.  

 

6. Оценка на автореферата 

Авторефератът отразява адекватно съдържанието на дисертационния труд 

и фокусира върху съществените моменти в него. Не констатирах 

несъответствия или противоречия между съдържанието му и дисертационния 

труд. 

 

7. Критични бележки, препоръки и въпроси 

Позволявам си да отбележа, че на някои места в дисертационния труд се 

съдържа изложение по общоизвестни въпроси на финансовата отчетност 

(касаещи МСФО 17, Директивата на ЕС „Платежоспособност II“ и редица 

Директиви и Регламенти, уреждащи устойчивостта) и е могло това изложение 

да бъде направено в по-синтезиран план, но тази бележка не омаловажава 

усилията и постиженията на докторанта. 

Във връзка с дисертационния труд си позволявам да задам следния въпрос 

към Симеон Григоров:  Счита ли, че в условията на дигитализация и 

използването на изкуствен интелект ще се повиши качеството на финансовата и 

нефинансовата отчетност и в кои аспекти? 

 

8. Заключение 

Представеният дисертационен труд „Съвременни фундаменти при 

отчетността на застрахователите“ има характер на комплексно, самостоятелно и 

задълбочено научно изследване, в което са изпълнени поставената цел, задачи и 

е потвърдена формулираната авторова теза. Дисертационният труд съдържа 

научни и научно-приложни резултати, които могат да се квалифицират като 

приноси в науката. От всички участващи в процедурата за защита материали и 

документи може да се заключи, че Симеон Любомиров Григоров притежава 

високи теоретични знания, умения и компетентности. 

В заключение, в резултат на горепосочените оценки на научните 

достойнства на дисертационния труд изразявам категорично мнение, че 

Научното жури може да присъди образователната и научната степен 
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„доктор“ на Симеон Любомиров Григоров в Област на висше образование 3. 

Социални, стопански и правни науки; Професионално направление 3.8. 

Икономика; научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и анализ 

на стопанската дейност”.   

 

 

14.05.2025 г.     Изготвил: ……………………… 

гр. Варна                                                   (проф. д-р Надя Костова) 


